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Список сокращений и конкретных терминов
АА (Cоглашение) - Соглашение об ассоциации с ЕС; AMAC – Ассоциация поставщиков услуг водоснабжения и водоотведения в Молдове; DFI - финансовое учреждение развития; EaP (ВП) - Восточное партнерство (страны); EC (ЕК) - Европейская комиссия; EECCA (ВЕКЦА) - Восточная Европа, Кавказ и Центральная Азия (регион); EU (ЕС) - Европейский союз; EUWI (ВИЕС) - Водная инициатива Европейского союза; IWRM (ИУВР) - Интегрированное управление водными ресурсами; MEA - Многостороннее экологическое соглашение; MS - государство-участник; Минприроды – Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды; MoHUS (Министерство ЖКХ) - Министерство жилищного-коммунального хозяйства Республики Беларусь; NPD (НДП) – Национальные диалоги по политике (по водной политике); OECD (ОЭСР) - Организация экономического сотрудничества и развития; O&M - Эксплуатационно-техническое обслуживание; PE (ЭН) – эквивалент населения; UNECE (ЕЭК ООН) - Европейская экономическая комиссия Организации Объединенных Наций; WFD (РДВ) - Рамочная директива по воде (ЕС); водоканал - коммунальное предприятие водоснабжения; WRM (УВР) - управление водными ресурсами; WSS (ВКХ) – (городское) водоснабжение и водоотведение (канализация); WWTP (ОС) - (городская) очистная станция.
Предыстория
В контексте данной работы в области водных ресурсов Организация экономического сотрудничества и развития по экологическим вопросам совместно с ЕЭК ООН занимается осуществлением результата 1 финансируемого ЕС проекта Водной инициативы Европейского союза+ в странах Восточного партнёрства. В рамках этого проекта предусматриваются мероприятия по оказанию помощи странам-бенефициарам в осуществлении принципов Рамочной директивы по воде и Интегрированного управления водными ресурсами и многосторонних экологических соглашений, участниками которых являются страны Восточного партнёрства, таких как Водная конвенция ЕЭК ООН и Парижское соглашение.
Одна из типичных для стран Восточного партнёрства проблем заключается в том, что городские системы ВКХ в большинстве городов, поселков и сельских населенных пунктов не имеют экологически обоснованной обработки осадка. Речь идет об осадке (шламе), образующемся в результате работы городских станций обработки/очистки и городских очистных сооружений, в некоторых случаях вместе с осадком из индивидуальных септических резервуаров и выгребных ям или из локальных очистных сооружений, эксплуатируемых предприятиями, или, где это возможно, осадка от станций обработки (очистки). Редкими исключениями могут быть города-столицы, где при поддержке финансового учреждения развития или двусторонних доноров, надлежащая обработка осадка уже применена (внедряется в настоящий момент или будет реализована в скором будущем). С другой стороны, некоторые страны, имеющие Соглашение об ассоциации с ЕС, должны будут выполнять соответствующие требования Директивы ЕС по очистке городских сточных вод, или спланировать совершенствование очистки сточных вод в рамках нынешней или будущей национальной стратегии в области ВКХ, дополненной среднесрочными планами действий. Однако, внедрение надлежащих методов обработки осадка (шлама) сопряжено с затратами, а предварительные условия для некоторых конкретных вариантов (например, процесс преобразования отходов в энергию) не всегда соответствуют. Кроме того, ограничения доступности могут стать серьезным препятствием для внедрения некоторых передовых (и дорогостоящих) методов. Решения, осуществимые для крупных городов, могут оказаться нереальными или недоступными для малых городов и сельских населенных пунктов.
Некоторые страны осознали необходимость решения этого вопроса и запросили поддержку в рамках результата 1 проекта Водной инициативы Европейского союза+: В марте 2020 года Министерство жилищного-коммунального хозяйства Республики Беларусь направило письмо в адрес Минприроды Беларуси с просьбой провести новое экспериментальное исследование в рамках результата 1 проекта Водной инициативы Европейского союза+ по оценке обоснованных вариантов обработки осадка (шлама), известных в международной практике и потенциально применимых в Беларуси. В марте - начале апреля 2020 года ОЭСР получила аналогичные просьбы о проведении такого исследования от Ассоциации поставщиков услуг водоснабжения и водоотведения в Молдове и от Белводоканала.

Это исследование будет проведено в рамках результата 1 проекта Водной инициативы Европейского союза+, финансируемого ЕС. Оно будет опираться на результаты недавней и текущей работы ОЭСР в странах ВЕКЦА в области водоснабжения и водоотведения (в Армении, Грузии, Казахстане, Кыргызстане, Молдове и России), включая расчет стоимости различных технологий, применяемых как в централизованных (трубопроводных) системах, так и в небольших системах «на местах».
Цели настоящего задания
Цель настоящего исследования, посвященного надежным вариантам обработки осадка, известным из передовой международной практики и потенциально применимым в заинтересованных странах Восточного партнёрства, заключается в информировании о стратегическом и среднесрочном планировании и принятии решений по внедрению экологически обоснованных и доступных вариантов обработки осадка, подходящих для населенных пунктов различного размера (от крупных городов до небольших сельских населенных пунктов) и в различных условиях (охват канализационными системами, наличие отдельного сбора биоразлагаемых муниципальных отходов и т.д.). Это определит предварительные условия для их осуществления и представит некоторые средние показатели затрат в международных ценах (как правило, в ЕС или ВЕКЦА, в эквиваленте евро), которые можно было бы использовать для предварительной оценки соответствующих местных издержек и доступности.

Конечная цель заключается в информировании заинтересованных стран Восточного партнёрства (включая Беларусь и Молдову) о различных вариантах обработки осадка (шлама), которые потенциально могут применяться в регионе.

Ближайшими целями являются: (i) подготовка списка различных вариантов обработки осадка (шлама), известных в международной практике и потенциально применимых в странах Восточного партнёрства; и (ii) представление некоторых агрегированных данных о затратах на соответствующие технологии в международных ценах; и (iii) в случае Беларуси исследование направлено также на информирование для предстоящей разработки Национальной стратегии в области ВКХ до 2035 года.
Ожидаемые результаты
На основе списка вариантов, описанных в исследовании и дополненных обзором анализа существующего положения в соответствующей стране (такой анализ по конкретной стране выходит за рамки данного задания), занимающиеся планированием лица из стран Восточного партнёрства смогут провести отбор потенциально подходящих вариантов для дальнейшей оценки на основе предварительных технико-экономических обоснований по конкретным участкам и окончательного выбора. То есть, в целом,

· Результаты этого исследования будут использоваться при принятии решений об улучшении обработки осадки (шлама) в заинтересованных странах Восточного партнёрства;
· В случае Беларуси это исследование послужит основой для разработки национальной стратегии в области водоснабжения и водоотведения на период до 2035 года.

* * *

ОЭСР (далее - Организация) нанимает опытного международного консультанта (далее - Подрядчик), имеющего опыт работы в регионе ВЕКЦА и хорошо знающего технологии обработки осадка (шлама), применяемые в регионе ВЕКЦА и на международном уровне, для выполнения этой задачи следующим образом:

Объем работы
Это задание включает следующие задачи и соответствующие результаты на английском языке с учетом требований в отношении видимости Водной инициативы Европейского союза+:
· выявление экологически обоснованных вариантов обработки осадка (шлама), известных в соответствии с надлежащей международной практикой (ЕС и ВЕКЦА, члены ОЭСР). Это включает выявление альтернативных путей использования осадка (шлама) (например, в схемах преобразования отходов в энергию; или использования сухого шлама в качестве удобрения, кондиционера почвы или в качестве исходного сырья для изготовления строительных материалов и т.д.), а также соответствующей устойчивой бизнес-модели для оператора;
· оценка предварительных условий технической осуществимости каждого конкретного варианта в зависимости от соответствующих правовых или нормативных аспектов в соответствующей стране и таких факторов, как: численность и плотность населения и других пользователей (с точки зрения эквивалента населения), типа системы управления коммунальными сточными водами (канализационные трубы в сравнении с индивидуальными септическими резервуарами или выгребными ямами), объем и содержание сточных вод, сбрасываемых в городские канализационные системы, а также шлам из индивидуальных септических резервуаров и выгребных ям; тип системы регулирования коммунально-бытовых отходов и наличие раздела для жидких коммунально-бытовых отходов на местном городском полигоне или отдельного сбора биоразлагаемых городских отходов (если таковые имеются) и т.д.; и
· оценка средних удельных издержек (на единицу, привязанную к эквиваленту численности населения) в международных ценах (как правило, в ЕС или ВЕКЦА, в эквиваленте евро) в зависимости от масштаба системы (возможная экономия масштаба);
· участие в обсуждении основных выводов и рекомендаций, содержащихся в проекте доклада, с основными заинтересованными сторонами в Беларуси (Министерство ЖКХ, Минприроды и Белводоканал или отдельные водоканалы) и в Молдове (AMAC, ведомство по водным ресурсам Apele Moldovei и Интегрированное управление водными ресурсами Министерства сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды). Обсуждение может включать в себя двусторонние совещания (лично, через Skype или ZOOM) или совещание экспертов в соответствующей стране;
· подготовка окончательного доклада на английском языке объемом не более 50 страниц с приложениями по мере необходимости. До подготовки доклада представляются строгие требования и план доклада, а также типовая форма для представления каждого отдельного варианта обработки осадка (шлама), которая должна быть одобрена Организацией. Заключительный доклад должен включать краткий раздел о процессе консультаций с заинтересованными сторонами в 1-2 заинтересованных странах (например, в Беларуси и Молдове).
Сроки и результаты
Работы начнутся сразу же после подписания контракта и будут завершены к 10 февраля 2021 года.

 Ниже предлагаются сроки для проведения исследования с указанием результатов:
	Результат
	Доказательство
	Предварительный график

	Подготовка первого проекта доклада (в WORD на английском языке), включая перечень выявленных вариантов, представленный в форме, разработанной Подрядчиком и утвержденной Организацией.
	Доклад представлен Организации для замечаний.


[Обратите внимание, что это вызывает второй платеж]
	30 сентября 2020

	Разработка второго проекта доклада и его обсуждение с заинтересованными сторонами в заинтересованных странах Восточного партнёрства.
	Второй проект доклада, представленный Организации для рассмотрения и представления замечаний.
	15 ноября 2020

	Завершение подготовки доклада (в WORD и на английском языке), максимум - 50 страниц, с приложениями по необходимости.
	Окончательный доклад, представленный на рассмотрение Организации. Свидетельства двусторонних консультаций или совещаний экспертов, или НДП встреч (например, обмен сообщениями по электронной почте или повестка дня и список участников, сопровождаемые фотографиями с консультаций или встреч экспертов. [принять к сведению, что эти результаты влекут за собой окончательный платеж] 
	31 января 2021


Осуществление исследования
Подрядчик будет нести ответственность за качество конечных результатов, предусмотренных настоящим техническим заданием.
Следует отметить, что в Беларуси может быть подписан параллельный контракт с местным консультантом или консультативным агентством на подготовку записки о нынешней ситуации с обработкой осадка (шлама) в стране - эта возможная дополнительная работа будет также способствовать процессу консультаций на местном уровне (расходы на организацию процесса консультаций на местном уровне выходят за рамки и бюджет этого исследования).
Отчетность и контроль
Подрядчик будет отчитываться перед ОЭСР (г-н Александр Мартусевич). Отчетность может представляться в неофициальном порядке (Телефонные звонки/звонки по Skype, обмен по 
эл. почте), однако она должна представляться на регулярной основе (каждые 2-3 недели). Цель регулярных неофициальных обсуждений заключается в том, чтобы понять, на каком этапе находится проект, каковы его предварительные результаты, какие трудности возникли, какие последующие шаги следует предпринять.
Бюджет
Подрядчику будет выплачиваться фиксированная цена для покрытия всех налогов и расходов, связанных с выполнением задач, описанных в настоящем техническом задании, включая участие в процессе консультаций и связанные с этим расходы на типографские работы и IT, а также, в случае другой необходимости.

Если Подрядчик пожелает обсудить результаты исследования на НДП (Национальный диалог по водной политике) совещании или на совещании экспертов, проводимом партнерами-исполнителями по результату 1, то расходы на организацию соответствующего совещания (совещаний) выходят за рамки и бюджет этого задания.
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